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Ata da reunião ordinária do Conselho da Faculdade 

de Geografia e Cartografia, do Instituto de Filosofia e 

Ciências Humanas da Universidade Federal do Pará, 

realizada em dezessete de agosto do ano de dois mil 

e vinte e três.

Aos dezessete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, 
reuniram-se, presencialmente, na Sala de Atividades do PPGEO, devido a um problema de 
infraestrutura no Laboratório Milton Santos, os membros do Conselho da Faculdade de 
Geografia e Cartografia para a reunião ordinária do mês de agosto, presidida pelo Diretor da 
Faculdade Prof. Dr. Alan Nunes Araújo. Estiveram presentes os conselheiros e as 
conselheiras: Prof. Alan Nunes Araújo; Prof. Adolfo da Costa Oliveira Neto; Profa. Benedita 
Alcidema Coelho dos Santos Magalhães; Prof. Márcio Douglas Brito Amaral; Prof. Tiago 
Barreto de Andrade Costa; Prof. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Edinaldo Lobato Duarte; 
Profa. Márcia Aparecida S. Pimentel; Profa. Indira Cavalcante da Rocha Marques; Prof. José 
Edilson Cardoso Rodrigues; Prof. João Santos Nahum; Profa. Luziane Mesquita da Luz; Profa. 
Rita Denize de Oliveira; e representantes discentes: Paulo Barros e Letícia Araújo. 
AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Prof. João dos Santos Carvalho; Profa. Ana Cláudia Alves de 
Carvalho; Prof. Giovane da Silva Mota; Bruno Daniel das Neves Benitez; Prof. Franciney 
Carvalho da Ponte; Prof. Carlos Alexandre Leão Bordalo; Prof. João Márcio Palheta da Silva; 
Prof. Cincinato Marques de Souza Júnior. Após verificar a existência legal do quórum, o 
Presidente deu início à reunião, dando boas-vindas a todos e a todas e começou pelas 
comunicações. 1. COMUNICAÇÕES: O Prof José Edilson informou que entre 24 e 30 do mês 
de agosto ocorrerá o Simpósio Nacional de Geomorfologia em Corumbá e que o ônibus da 
UFPA já está reservado para levar estudantes com saída no dia 23 e retorno no dia 02 de 
setembro, sendo ele o responsável que irá acompanhar os 29 alunos ao evento durante a 
viagem. Informou também que o LAGEOF está com processo seletivo aberto para selecionar 2 
bolsistas tendo em vista que os 2 últimos estão se formando, por fim informou que foi aprovado 
e será o mais novo docente do Programa de Pós-Graduação em Recursos Hídricos do Instituto 
de Geociências. O prof. Márcio Douglas informou que chegaram mais 8 computadores novos 
ao Laboratório Milton Santos dependendo agora da permissão do IFCH de colocá-los em 
funcionamento após revisão da parte elétrica predial. O prof João Nahum informou que o PET 
Geografia irá realizar um curso durante as quartas feiras do mês de setembro no na Sala do 
PPGEO no Prédio de Pós-Graduação do IFCH, com o tema “A arte e a ciência da pesquisa - 
da ideia ao projeto” e que a inscrição se realizará de 01 a 31 de agosto com doação de 1kg de 
alimento não perecível. A professora Indira informou que nos dias 19 e 20 de setembro 
ocorrerá o seminário relacionado ao seu projeto de pesquisa, nos auditórios do IFCH e ICSA. 
A profa. Márcia informou que no mês de outubro também ocorrerá um Seminário de seu grupo 



de pesquisa GEPPAM envolvendo alunos de graduação e pós-graduação, pesquisadores da 
UFPA e de Universidades do exterior. O prof. Eder informou que agora faz parte da comissão 
de Progressão Funcional do IFCH. O professor Alan informou que as matrículas do Período 
Letivo 2023.4 estão ocorrendo normalmente e que as aulas iniciarão no dia 24 de agosto e irão 
até 22 de dezembro no ano de 2023. Ressaltou também que não será permitido ao discente 
frequentar aulas sem estar regularmente matriculado na componente, e pediu colaboração dos 
professores para seguir esta norma e encaminhando alunos e alunas que estiverem nesta 
situação, a Direção da Faculdade ainda no início do semestre letivo. A professora Luziane 
solicitou a inserção do nome dela no Trabalho de Campo a ser realizado com a turma 2022 
bacharelado. O prof Tiago informou que a FGC irá receber neste semestre um aluno 
estrangeiro, Lucas Godoy, estudante de intercâmbio da Argentina (UNTreF – Universidad 
Nacional de três de Febrero) que selecionado em Edital pela PROINTER escolheu a 
Faculdade de Geografia para cursar o semestre letivo 2023.4. O prof Alan informou que na 
próxima segunda feira ocorrerá a Colação de Grau do IFCH, dia 21/08/2021 às 17:00 horas e 
informou também que a Faculdade de Geografia irá participar da Implementação do Programa 
de Tutoria Discente no Instituto de Filosofia e Ciências Humanas (IFCH) da UFPA com objetivo 
de Estruturar e promover ações visando diminuir os indicadores de retenção discente nos 
cursos de graduação e especificamente, na Geografia. A professora Benedita Alcidema 
informou que já saiu no Diário Oficial da União seu afastamento de 01 de setembro de 2023 a 
01 de março de 2024 para realizar curso de Pós-doutorado em Sciences de L’èducation et de 
la formation na Université de Tours, na França, em regime Integral, com ônus para o CNPQ. 2. 
PROPOSIÇÕES: O Prof Márcio Douglas pediu para retirar os Pontos de Pauta 3.4. Apreciação 
do Relatório final do Projeto de extensão do Prof. Dr. Adolfo Costa Oliveira Neto. “Publicação 
de obras importantes sobre a Amazônia no Século XXI”. Parecerista: Prof. Dr. Márcio Douglas 
Brito Amaral 3.5. Apreciação do Relatório final do Projeto de extensão do Prof. Dr. Adolfo 
Costa Oliveira Neto “Publicação de obras importantes sobre a Amazônia no Século XXI - 
reedição”, por não ter tido tempo hábil para elaboração dos pareceres a ele solicitados; 3. 
ORDEM DO DIA: 3.1. Definição da Data para realização da Reunião Pedagógica da 
Faculdade de Geografia e Cartografia - 2023.4. O prof Alan iniciou mencionando que já 
ocorreram na Faculdade de Geografia e Cartografia 2 Reuniões Pedagógicas, a primeira em 
2019 e a última em 2022, e ressaltou a importância da mesma para a qualidade do curso tendo 
em vista que nela são traçados objetivos e planos da Faculdade em curto, médio e longo 
prazo. Mencionou também que o objetivo de trazer como pauta para aprovação a definição de 
uma data, é justamente contar com a participação integral de todo corpo docente e técnico, 
assim, no dia determinado definir que não ocorrerá aula ou trabalhos correlatos e nem irá 
funcionar a secretaria da Faculdade. Foi proposto o dia 22 de setembro para realização da 
Reunião Pedagógica da FGC, ao qual foi acatado por unanimidade 3.2. Solicitação de 
remoção com permuta e mudança de Carga Horária. Processo- SIPAC: 2073.033014/2023-
56. Interessada: Profa. Dra. Rita Denize de Oliveira Parecerista: Profa. Dra. Márcia 
Aparecida da Silva Pimentel. A professora Márcia Pimentel como parecerista desta pauta 
iniciou sua fala mencionando que primeiramente é necessário fazer alguns esclarecimentos: 1. 
No processo recebido há duas solicitações. A solicitação de redução de carga horária sem 
prejuízo de vencimentos, não pode ser deliberada por este Colegiado (Base Legal: art. 98, §3º 
da Lei nº 8.112 de 1990 e Lei nº 13.370, de 2016). Por isso, a profa. Rita Denize de Oliveira 
informou que desmembrou as solicitações e cadastrou um novo processo que foi registrado 
com o número 23073.041014/2023-20, e encaminhado à PROGEP para providências. 2. Esse 
parecer baseia-se nos documentos apresentados no processo, na Legislação sobre Regime 
Jurídico dos Servidores Civis da União, nas orientações obtidas pessoalmente juntos aos 
técnicos da PROGEP e PROPLAN; nos currículos lattes dos professores envolvidos e nos 
relatórios dos últimos cinco anos das turmas ofertadas nos cursos de Bacharelado e 
Licenciatura em Geografia. 3. Esse parecer reflete o posicionamento da área de Geografia 
Física da Faculdade de Geografia e Cartografia, construído em reunião realizada em 20 de 
junho de 2023. Assim, após os devidos esclarecimentos a professora iniciou a leitura de seu 



parecer destacando todo histórico de solicitação a FGC por parte da prof Rita Denise, desde o 
ano de 2022, para lecionar na Faculdade de Geografia da UFPA Campus de Ananindeua 
devido a sua situação pessoal, e posteriormente mencionou que no dia 11 de maio de 2023, 
representando a profa Rita Denize, o Sr. Rayol Roberto Alvarenga Álvares, advogado com OAB
/PA Nº 35.001, apresentou à PROGEP um requerimento de urgência, no qual, considerando a 
condição de enfermidade do filho da profa Rita e a distância entre sua residência e local de 
trabalho, requereu duas ações: 1. Redução da carga horária da docente RITA DENIZE DE 
OLIVEIRA GOMES de 40h (quarenta horas) para 20h (vinte horas) semanais. sem redução da 
remuneração nos termos do art. 98. $2º. da Lei nº 8.112/1990; (não podemos julgar no 
Colegiado); 2. A remoção da docente RITA DENIZE DE OLIVEIRA GOMES Para o campus de 
Ananindeua por permuta de vaga com o docente FERNANDO ALVES DE ARAÚJO. Assim, no 
dia 12 de maio de 2023, o DESPACHO Nº 271/2023 da PROGEP, foi encaminhado ao IFCH, 
solicitando a apreciação do Colegiado no texto que diz “em atendimento ao disposto no art. 36 
da Resolução 5563/2022 - CONSEPE, solicitamos que o pleito também seja submetido à 
aprovação do Colegiado da Faculdade de Geografia e respectivo Programa de Pós-
Graduação”. Destacou que este processo chegou à Faculdade de Geografia e Cartografia no 
dia 17-05-2023. Após expor detalhadamente todo histórico do processo, a parecerista expôs 
toda base legal que fundamenta seu parecer e posteriormente faz uma análise do processo 
solicitado. Nele, a professora Márcia, expõe que considerou necessária a apresentação 
detalhada da formação e atuação dos dois docentes interessados na permuta. Na comparação 
de suas trajetórias acadêmicas identificam-se as diferenças dos seus campos de ensino e 
pesquisa em Geografia. Foi observado que a profa. Rita Denize atua na Geografia Física e que 
o prof. Fernando tem se preparado para o ensino das Geotecnologias da Cartografia, área 
fundamental para a ciência Geográfica, mas que nesta FGC já está contemplada por cinco 
nobres colegas da Cartografia. Esse é o primeiro motivo pelo qual o prof. Fernando não 
poderia ocupar o lugar da Profa Rita Denize. Posteriormente a professora ressaltou que 
reconhece que a vida acadêmica desses docentes expressa dedicação, investimento e 
sacrifício pessoal para alcançar o reconhecimento como professor e pesquisador em um 
campo de investigação em uma universidade pública. Não sendo justo, nem coerente a 
mudança de atuação no ensino e pesquisa. Esse é o segundo motivo pelo qual a solicitação 
da permuta entre os dois professores não encontra sustentação. A professora destacou que o 
número de professores da área da Geografia Física não tem sido suficiente para atender as 
disciplinas do Bacharelado e da Licenciatura em Geografia. Sabe-se também que, para 
resolver as lacunas ou questões de carga horária, em determinado período, atribui-se às 
disciplinas da Geografia Física aos colegas de áreas afins ou aos discentes de pós-graduação, 
apesar da competência dos colegas, a soluções são paliativas e fragilizam a Geografia como 
um todo, da graduação à pós-graduação. Não é de hoje que tem sido observada a redução de 
mestrandos e doutorandos no campo de conhecimento da Geografia Física. Esse é o terceiro 
motivo pelo qual a solicitação de permuta entre os dois professores não encontra sustentação. 
Contudo, a parecerista deixou claro também a importância de tratarmos a situação de maneira 
mais humana e solidária. Por fim, diante do exposto, o parecer não aprova a solicitação de 
permuta com o professor Fernando Alves Araújo, de Ananindeua, mas é favorável à saída da 
Profª Rita Denize de Oliveira desde que a Faculdade de Geografia e Cartografia receba 
IMEDIATAMENTE um código de vaga de 40h DE, para realização de concurso público na área 
da Geografia Física, área de atuação da professora que está solicitando a remoção. Após a 
leitura do parecer, o professor Alan abriu para análise do Colegiado. A professora Rita Denise 
foi a primeira a falar, explicando em detalhes os motivos que a fizeram solicitar a permuta para 
o Campus de Ananindeua. Ela agradeceu a empatia da professora Márcia em relação ao 
parecer, mas destacou que caso o pedido seja negado pela Faculdade ela seguirá lutando nas 
demais esferas jurídicas para que seja atendida, destacando que a busca é principalmente 
pelo bem estar de seu filho que necessita de maior cuidado de sua parte. O professor Márcio 
Douglas mencionou que se solidariza com a situação da prof Rita, destacando o direito dela 
também em solicitar à UFPA a redução de carga horária, mas falando que por experiência 



pessoal não será um processo simples, mas colocando a disposição para ajudar no que for 
necessário. os mesmo votos de solidariedade foram também levantados pelos professores 
João Nahum, Adolfo, Tiago, Indira, Alcidema e Alan. O professor Alan inclusive destacou que 
na condição de servidor e colega da professora e Diretor da Faculdade, não somente se 
solidariza com a situação como se coloca à disposição para diálogos com a Faculdade de 
Geografia e Coordenação do Campus Ananindeua, bem como com as esferas superiores da 
UFPA na busca de uma melhor solução para a professora Rita, mas sem interferir também na 
qualidade da área física da Faculdade de Geografia e Cartografia conforme destacado no 
parecer da prof Márcia Pimentel. Posto em votação, o parecer da professora Márcia Aparecida 
da Silva Pimentel foi aprovado por 11 votos, 2 abstenções e 1 voto contrário. 3.3. Apreciação 
do Projeto de Pesquisa do Prof. Dr. José Edilson Cardoso Rodrigues, “Indicadores de 
Riscos Geo-Hidrológicos: Impactos Socioeconômicos e Ambientais na Região 
Metropolitana de Belém- PA.” sem alocação de carga horária. Parecerista: Prof. Dr. 
Tiago Barreto de Andrade Costa. O parecerista, Prof Tiago Barreto de Andrade Costa fez a 
leitura do parecer referente ao projeto, detalhando que o mesmo será sem alocação de carga 
horária e destacando os objetivos e finalidades a serem atingidas. Ao final, foi de parecer 
favorável à execução e em discussão, foi aprovado por unanimidade pelo colegiado. Nada 
mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, tendo o Senhor Presidente Prof. Dr. Alan 
Nunes Araújo, agradecido à presença de todos e todas, e para constar, eu Professor Alan 
Nunes Araújo lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada, será por mim subscrita e 
assinada por quem de direito. Universidade Federal do Pará, Instituto de Filosofia e Ciências 
Humanas, Faculdade de Geografia e Cartografia, Belém, dezessete de agosto de dois mil e 
vinte e três.
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